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Quesiti numerici 

1)Due sfere conduttrici di raggi R1=6 cm e R2 = 4 cm sono poste a distanza d, molto maggiore di entrambi i raggi, e sono collegate da un sottile filo conduttore. Una carica q = 10-9 C viene portata sul sistema. Determinare come questa carica si distribuisce tra le due sfere e calcolare l’energia elettrostatica del sistema.

2) Una bobina costituita da N = 100 spire di area S =100 cm2 e resistenza complessiva R= 5 ( è posta tra le espansioni polari di un elettromagnete con l’asse parallelo alle linee di B. Il campo magnetico, uniforme sulla sezione S della bobina, varia nel tempo aumentando linearmente dal valore 0 al valore B0=0.8 T in un tempo t0= 10 s. Calcolare le f.e.m. indotta nella bobina, la carica Q che fluisce nella bobina durante il tempo t0 e il lavoro totale speso nello stesso tempo. 

3) Nel dispositivo di fig.1 A e C sono due piastre metalliche parallele. La prima ha potenziale nullo ed emette elettroni a riposo, mentre la seconda, a potenziale V= 2 104 V, ha un forellino F che  permettere il passaggio degli elettroni. Uscendo dal foro, questi si trovano in una regione di spazio in cui esiste un campo magnetico, uniforme e costante, diretto verso l’alto (uscente dalla pagina) di modulo B = 10 -2 T. Si osserva che gli elettroni deviano verso destra e ricadono sulla piastra C nel punto P distante 100  mm da F.  Si descriva  il moto degli elettroni nel campo magnetico e si calcoli il rapporto e/m. 

4)Un lungo solenoide con n = 1000 spire/m e raggio R = 2 10-2 m è percorso da una corrente oscillante i = 5 sin (100t). Quale è il modulo campo elettrico indotto nel solenoide al raggio r = 1 10-2 m dall’asse ed al tempo t = 10 s?



                                                                Quesiti teorici

1) Si calcoli il campo elettrico all’interno di una sfera  carica uniformemente con densita’ 
2) Si calcoli il campo magnetico di un filo infinitamente esteso  utilizzando la legge di Biot-Savart  
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